



Қазақстандық IT- компаниялар Қауымдастыры  
Казахстанская Ассоциация IT-компаний  
Association IT Companies of Kazakhstan

Қазақстан Республикасы,  
Z05H0M0, Астана қаласы,  
Кабанбай батыр көшесі, 6/5, офис 3  
тел.: +7 (7172) 925 552  
факс: +7 (7172) 925 411  
e-mail: info@itk.kz  
www.itk.kz

Республика Казахстан,  
Z05H0M0, г. Астана,  
ул.Кабанбай батыра, 6/5, офис 3  
тел.: +7 (7172) 925 552  
факс: +7 (7172) 925 411  
e-mail: info@itk.kz  
www.itk.kz

6/5, Kabanbay batyr str, office 3,  
Astana, Z05H0M0,  
Republic of Kazakhstan  
тел.: +7 (7172) 925 552  
факс: +7 (7172) 925 411  
e-mail: info@itk.kz  
www.itk.kz

№0113 от 16.10.232

Премьер министру  
Республики Казахстан  
А. Смаилову

Министру  
промышленности и  
строительства  
Республики Казахстан  
К. Шарлапаеву

Акиму Восточно-  
Казахстанской области

Е. Кошербаеву

**Уважаемый Алихан Асханович!**

В интернете появилась (10.10.2023г) выдержка из некоего выступления (обращение) Акима Восточно -Казахстанской области Е. Кошербаева в Ваш адрес, проявившего озабоченность по сложившейся ситуации с освоением частными лицами Маралихинского месторождения золота. Ниже, дословно, приводится опубликованный в интернете текст этого обращения.

*«Поднимая вопрос о расширении геологоразведки и строительства новых ГОКов необходимо отметить, что действующие нормативно правовые акты не стимулируют развитие недропользования (1). В Курчумском районе в рамках разведки золота на Маралихинском рудном поле начато строительство золотоизвлекательной фабрики (2) производительностью в 250 тыс. тонн. Сложившаяся конфликтная ситуация по реализации проекта (3) сейчас не улажена. В связи с этим просим Вас Алихан Асханович дать соответствующие поручения ответственным министерствам (4) принять окончательные решения по данному вопросу».*

Население с. Маралды и его актив крайне удивлены этому обращению, так как получается новый Аким области до сих пор не разобрался в сложившейся ситуации с освоением Маралихинского месторождения золота или силу близости к лицам, стоящим за золотодобытчиками Маралихинского месторождения, не может определится на чьей он стороне. Давайте попробуем расшифровать это обращение в адрес Премьер-Министра страны.

**1.** Действительно, действующее законодательство в области недропользования не стимулирует разработку месторождения золота на Маралихинском рудном поле, так как принятый в 2017 году Кодекс «О недрах и недропользовании» направлен на защиту населения и населенных пунктов, а не на защиту частных золотокопателей, игнорирующих законы нашей страны и преступно нарушающих законодательство о недропользовании. Из обращения Акима ВКО к Премьеру Министру РК можно сделать вывод, что он предлагает изменить действующее законодательство в области недропользования в пользу частных золотодобытчиков, или он до сих пор не разобрался с действующим законодательством, которое навело некий порядок в области недропользования в нашей стране.

**2.** Действительно, на Маралихинском рудном поле начато строительство золотоизвлекательной фабрики. Для этого золотодобытчики, чтобы обойти требования Кодекса по защите населения и населенных пунктов в 2021 году создали отдельную о разведчиков компанию-ТОО «ВСАМ Продакшн». А начато это строительство незаконно, так как строить целый завод можно было бы только по завершению этапа разведки и только после перехода на этап добычи. Решения о переходе на этап добычи на Маралихинском месторождении золота до сих пор нет, а завершение искусственно растянутого этапа разведки ожидается только в 2024 году.

Таким образом, специально созданная в 2021 году золотодобытчиками компания ТОО «ВСАМ Продакшн», нарушив все установленные Кодексом правила этапности недропользования, незаконно зарегистрировав на себя участки под строительство ЗИФ, пытаясь обойти его требования о защите населения и населенных пунктов (статья 25), не зная получат ли разведчики контракт на добычу золота, на «свой» страх и риск, начала незаконно строить золотоизвлекательную фабрику (ЗИФ) и иную необходимую инфраструктуру, реализующую метод кучного выщелачивание с применением ядовитого цианида натрия, непосредственно на территории Маралихинского месторождения золота прямо над «головой» села Маралды.

А Компетентный орган, в лице МИИР (сегодня это МПиС), выступает как бы наблюдателем и не пресекает нарушения требований Кодекса со стороны ТОО

**«ВСАМ Продакшн», тем самым подчеркивая своё заинтересованное и преступное участие в нарушении законодательства о недропользовании.** Другие госорганы и структуры, включая и судейский корпус возможно не и предполагая, что эта компания не имеет контракта с Компетентным органом, продолжают взаимодействовать с этим лживым недропользователем.

**3. Действительно по Маралихинскому месторождению золота сложилась конфликтная ситуация, которая длится уже несколько лет, благодаря преступным действиям руководства Компетентного органа в области недропользования (МИИР).**

В этой искусственно созданной конфликтной ситуации, на одной стороне частные золотодобытчики в лице ТОО Маралиха, (руководитель А. Рахимов), ТОО «Маралиха Голд» (руководитель А. Рахимов) и созданное в 2021 году ТОО «ВСАМ Продакшн» по сути также управляемое тем же А. Рахимовым. На другой стороне конфликта население с. Маралды и поддерживающие активисты, включая бывших жителей этого села, не потерявшие связи с родным селом.

Руководство МИИР в 2021 году, чтобы обойти положения Кодекса о защите населения и населенных пунктов **подписало преступное дополнение №3** и внесло в контракт на разведку от 2013 года новый вид деятельности, а именно «опытно-промышленную добычу» не свойственную этапу разведки и требующую строительство ЗИФ и всей другой необходимой инфраструктуры для добычи, при этом прекрасно зная, что Кодекс от 27 декабря 2017 года запрещает открытую добычу ТПИ на землях, связанных с жизнеобеспечением населения. Что это, если это не преступление?

Золотодобытчики (А. Рахимов), в свою очередь, чтобы обойти требования по защите населения и населенных пунктов Кодекса пошли путем создания новой компании ТОО «ВСАМ Продакшн», которая в рамках искусственно внесенной в контракт на разведку «опытно-промышленной добычи», незаконно приступила в 2021 году к строительству золотоизвлекательной фабрики. **На сегодня, ни у кого из участников нет разрешения на добычу** и соответственно **ни у кого нет разрешения на строительство ЗИФ от Компетентного органа**, ответственного за организацию недропользования в стране, подписывающего все контракты о недропользовании в стране. А ТОО «ВСАМ Продакшн», как подтверждает сам Компетентный орган, не имеет статус недропользователя, тем не менее, ТОО «ВСАМ Подакшн» не чувствует себя простым субподрядчиком, нанятым только для строительства ЗИФ, а чувствует себя полноценным недропользователем, **утверждая все документы по недропользованию** для освоения Маралихинского месторождения золота.

В данном случае, некое соглашение, подписанное между ТОО «ВСАМ Продакшн» с компанией разведчиком (А. Рахимов), не легитимно, так как разведчики могут получить право на добычу, но только после завершения этапа разведки. Искусственно внесенная в этап разведки опытно промышленная добыча не легитимна, как по причине того, что добыча ТПИ на Маралихинском месторождении запрещена Кодексом, так и по причине **преступного внесения «опытно промышленной добычи» в контракт разведки через 3 года после принятия Кодекса, запрещающего добывчу на землях, закрепленных за населенным пунктом Маралды.**

4. Аким ВКО Е. Кошербаев просит *Вас уважаемый Алихан Асханович!* **«дать соответствующие поручения ответственным министерствам принять окончательные решения по данному вопросу».**

Действительно давно пора ставить точку в этом затянувшемся вопросе. Главным ответственным министерством, до недавней реорганизации, было Министерство индустрии и инфраструктурного развития. А сегодня право-приемником этого министерства в области недропользования стало Министерство промышленности и строительства РК.

Аким ВКО, как видно из обращения, просит **Премьер Министра страны** дать поручение виновному, но ответственному в области недропользования министерству (*сегодня это Министерство промышленности и строительства*) **принять окончательное решение.** Надо отметить, что подобные поручения давались от имени Премьера-Министра неоднократно, но как говорится «воз и ныне там». **Основной виновник сам себя наказать не сможет.**

Сегодня со стороны госорганов наблюдается круговая порука, потому что, ни один госорган не хочет оказаться в немилости у вышестоящих лиц или структур. Даже судьи, или в силу неграмотности или под давлением властных структур принимают по вопросам, связанным с освоением Маралихинского месторождения золота однобокие решения, поверхностно рассматривая или игнорируя предоставляемую активистами информацию.

Как показывает практика, единственный выход, это **публичное рассмотрение** или чтобы не позорится перед народом, **рассмотрение вопроса** на уровне Премьер-Министра страны с **привлечением представителей заинтересованных сторон.**

Уроженец с. Маралиха, президент  
Казахстанской ассоциации  
IT- компаний, [isin@itk.kz](mailto:isin@itk.kz)  
г. Астана, 16. 10. 2023г.

